




𝒇𝒇 𝒙𝒙 = 𝒄𝒄

𝒂𝒂

.برابر استمقدار تابع با تابع ثابت با دامنھ اعداد حقیقی ، حد 

lim
𝑥𝑥 →1

3

:مثال 

= 3

: تابع ثابتحد 
چند تابع ساده را بررسی می کنیمدرابتدا حد 



𝒇𝒇(𝒂𝒂)

𝒂𝒂

.برابر استمقدار تابع با تابع درجھ اول ، حد 

lim
𝑥𝑥 → 3

𝑥𝑥 + 2

:مثال 

= 3 + 2 = 5

) تابع خطی(درجھ اول حد 



𝒇𝒇(𝒂𝒂)

𝒂𝒂

.برابر استمقدار تابع با درجھ دوم ،تابعحد

lim
𝑥𝑥 →2

𝑥𝑥2
:مثال 

= 22 = 4

درجھ دومتابعحد

کھ نمودار پیوستھ ای دارند ، مقدار حد ... و دومو درجھ اول ،تابع ثابت در تابع ھایی مانند 
.  برابر است مقدار تابع در آن نقطھ در یک نقطھ  با 





𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

(𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟑𝟑) × 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

= 𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

(𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟑𝟑) ×

= 𝟑𝟑 × 𝟏𝟏 = 𝟑𝟑

:مثال 



حد با مقدار تابع در در  توابع کسری نیز اگر در یک نقطھ  مخرج صفر نشود  ، مقدار 
.  آن نقطھ برابر است 



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟏𝟏

𝟐𝟐
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏 =

𝟐𝟐
𝟎𝟎

=
𝟐𝟐

𝟏𝟏 − 𝟏𝟏

 ⁬ ⁭

۱𝒇𝒇 𝒙𝒙 =
𝟐𝟐

𝒙𝒙 − 𝟏𝟏

𝒇𝒇 𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎 =
𝟐𝟐

𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟏
=

𝟐𝟐
𝟎𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐

𝒇𝒇 𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 =
𝟐𝟐

𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟏 =
𝟐𝟐

𝟎𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐

𝒇𝒇 𝟎𝟎/𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 =
𝟐𝟐

𝟎𝟎/𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 − 𝟏𝟏
=

𝟐𝟐
− 𝟎𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = − 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟏𝟏

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏

=
𝟎𝟎
𝟎𝟎

=
𝟏𝟏𝟐𝟐 − 𝟏𝟏
𝟏𝟏 − 𝟏𝟏

 ⁬ ⁭

𝒇𝒇 𝒙𝒙 =
𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏 = 𝒙𝒙(𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)

𝒙𝒙 − 𝟏𝟏𝒇𝒇 𝒙𝒙 =
𝒙𝒙(𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏

𝒇𝒇 𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 =
𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟏)

𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟏 =
𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟎𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎)

𝟎𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
= 𝟏𝟏/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

۱
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏

⁭

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟏𝟏

𝒙𝒙(𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)
𝒙𝒙 − 𝟏𝟏 = 𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥

𝒙𝒙 →𝟏𝟏
𝒙𝒙 = 𝟏𝟏

۱



=
𝟏𝟏 − 𝟐𝟐
𝟏𝟏 + 𝟏𝟏 =

−𝟏𝟏
𝟐𝟐



= 𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒕𝒕 →𝟏𝟏𝟏𝟏

(𝒕𝒕 − 𝟏𝟏𝟏𝟏) × (𝒕𝒕 + 𝟔𝟔)
𝟐𝟐(𝒕𝒕 − 𝟏𝟏𝟏𝟏)

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒕𝒕 →𝟏𝟏𝟏𝟏

𝒕𝒕𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝒕𝒕 − 𝟔𝟔𝟔𝟔
𝟐𝟐𝒕𝒕 − 𝟐𝟐𝟐𝟐 =

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟒𝟒𝟒𝟒 − 𝟔𝟔𝟔𝟔
𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟐𝟐𝟐𝟐=

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟐𝟐 − 𝟒𝟒 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟔𝟔𝟔𝟔
𝟐𝟐 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟐𝟐𝟐𝟐

=
𝟎𝟎
𝟎𝟎

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒕𝒕 →𝟏𝟏𝟏𝟏

𝒕𝒕𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝒕𝒕 − 𝟔𝟔𝟔𝟔
𝟐𝟐𝒕𝒕 − 𝟐𝟐𝟐𝟐

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒕𝒕 →𝟏𝟏𝟏𝟏

𝒕𝒕 + 𝟔𝟔
𝟐𝟐

= 𝟖𝟖=
𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟔𝟔
𝟐𝟐

=
𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟐𝟐

=

⁭

⁭



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟐𝟐

(𝒙𝒙 − 𝟐𝟐) × (𝒙𝒙 + 𝟏𝟏)
𝒙𝒙 − 𝟐𝟐

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟐𝟐

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙 − 𝟐𝟐
𝒙𝒙 − 𝟐𝟐

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟐𝟐

(𝒙𝒙 + 𝟏𝟏) = 𝟑𝟑= 𝟐𝟐 + 𝟏𝟏

=
𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟐𝟐 − 𝟐𝟐
𝟐𝟐 − 𝟐𝟐

=
𝟎𝟎
𝟎𝟎 ⁬

⁭

۲⁭



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 → 𝟑𝟑

𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟗𝟗
𝒙𝒙 − 𝟑𝟑 =

𝟎𝟎
𝟎𝟎

=
𝟑𝟑𝟐𝟐 − 𝟗𝟗
𝟑𝟑 − 𝟑𝟑

⁭

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 → 𝟑𝟑

(𝒙𝒙 − 𝟑𝟑) × (𝒙𝒙 + 𝟑𝟑)
𝒙𝒙 − 𝟑𝟑

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟑𝟑

(𝒙𝒙 + 𝟑𝟑) = 𝟑𝟑 + 𝟑𝟑 = 𝟔𝟔=



𝒈𝒈 𝒙𝒙 =
𝒙𝒙 + 𝟏𝟏 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙(𝒙𝒙 + 𝟐𝟐)

𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

=
𝒙𝒙 + 𝟏𝟏
𝒙𝒙 + 𝟐𝟐

×

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒙𝒙 + 𝟏𝟏
𝒙𝒙 + 𝟐𝟐

× 𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

=
𝟏𝟏
𝟐𝟐× 𝟏𝟏=

𝟏𝟏
𝟐𝟐



lim
𝑥𝑥 →𝑎𝑎

𝑥𝑥3 − 2𝑥𝑥 = 𝑎𝑎3 −2𝑎𝑎

lim
𝑥𝑥 →3

𝑥𝑥2 + 1
𝑥𝑥2 − 1

=
32 + 1
32 − 1

=
10
8

lim
𝑥𝑥 → 1

𝑥𝑥2 + 1
𝑥𝑥2 − 1

=
12 + 1
12 − 1 =

2
0



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →−𝟐𝟐

(𝒙𝒙 + 𝟐𝟐) × (𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)
(𝟐𝟐 − 𝒙𝒙)(𝟐𝟐 + 𝒙𝒙)

=

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →−𝟐𝟐

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒙𝒙 − 𝟐𝟐
𝟒𝟒 − 𝒙𝒙𝟐𝟐

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →−𝟐𝟐

𝒙𝒙 − 𝟏𝟏
𝟐𝟐 − 𝒙𝒙

=
−𝟐𝟐 − 𝟏𝟏
𝟐𝟐 − (−𝟐𝟐)

=
−𝟑𝟑
𝟒𝟒

=
𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝟐𝟐 − 𝟐𝟐
𝟒𝟒 − 𝟒𝟒 =

𝟎𝟎
𝟎𝟎

⁭



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒙𝒙 × (𝒙𝒙 + 𝟏𝟏)
𝒙𝒙 (𝒙𝒙 − 𝟏𝟏)𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥

𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒙𝒙
𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙

= =
𝟎𝟎 + 𝟏𝟏
𝟎𝟎 − 𝟏𝟏 = −𝟏𝟏

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟏𝟏

𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒙𝒙
𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙 =

𝟏𝟏𝟐𝟐 + 𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟐𝟐 − 𝟏𝟏

=
𝟐𝟐
𝟎𝟎

=
𝟏𝟏 + 𝟏𝟏
𝟏𝟏 − 𝟏𝟏



𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝟏𝟏 + 𝒙𝒙𝟐𝟐

𝟏𝟏 − 𝒙𝒙
𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟎𝟎

𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

𝒈𝒈 𝒙𝒙 =
𝒙𝒙 + 𝒙𝒙𝟑𝟑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝒙𝒙) =

𝒙𝒙 𝟏𝟏 + 𝒙𝒙𝟐𝟐 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝒙𝒙)

=
𝟏𝟏 + 𝒙𝒙𝟐𝟐

𝟏𝟏 − 𝒙𝒙
𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙

× = 𝟏𝟏 × 𝟏𝟏 = 𝟏𝟏

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙 →𝟏𝟏

𝒙𝒙 + 𝒙𝒙𝟑𝟑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒙𝒙
𝒙𝒙𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝒙𝒙)

×

=
𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟑𝟑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟐𝟐(𝟏𝟏 − 𝟏𝟏) =

𝟐𝟐 × 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔
𝟎𝟎

𝒙𝒙



پایان
دومپودمان
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